Mathematik-Priifung 2024

Pflichtteil 1

Du darfst den Taschenrechner und die Formelsammlung nicht benutzen.
Notiere deine Ergebnisse in das jeweilige Kastchen.

P1 Platz zum Rechnen

Berechne.

a. 246+39= 1P

b. 12-10,3= 1P

c. 78:12= 1P
Togo|

d. 4 9 1P

P2

Berechne die Summe der Zahlen 150 und 63. Platz zum Rechnen

Die Summe betragt . 1P

P3

Wandle jeweils in die angegebene Maleinheit um. Platz zum Rechnen

a. 3500g= kg 1P

b. 6t= kg 1P

c. Tkg= g 1P
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P4
Die Abbildung zeigt ein Rechteck, das in 20 gleich grolte N &
Quadrate eingeteilt ist. Die Quadrate sind schwarz,

schraffiert oder weils. &\

a.  Gib den Anteil der schwarzen Quadrate [Jjjj
an der Gesamtzahl aller Quadrate als Bruch an. 1P

Der Anteil der schwarzen Quadrate betragt |[———|.

b.  Gib den Anteil der schraffierten Quadrate \ an der Gesamtzahl aller Quadrate
in Prozent an. 2P

Der Anteil der schraffierten Quadrate betragt %.

Platz zum Rechnen

PS5

In einer Eisdiele bezahlt Irem flir 2 Kugeln Eis insgesamt 3,00 €. 2P
Kathrin bestellt sich in dieser Eisdiele 5 Kugeln Eis.
Jede Kugel Eis hat denselben Preis.

. S pe . Quelle: © Svetlana lev-
Berechne, wie viel Euro Kathrin flr inr Eis bezahlen muss. leva — Adobe Stock

Kathrin muss € bezahlen.

Platz zum Rechnen
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P6

Die Abbildung zeigt ein Glicksrad.
Die gleich groRRen Felder sind mit den
Ziffern 1, 2 oder 3 beschriftet.

Das Glucksrad wird einmal gedreht.

Gib die Wahrscheinlichkeit daftir an, dass ein Feld
mit der Ziffer 3 gedreht wird.

Die Wahrscheinlichkeit dafiir betragt |[———. 2P

P7

Die Abbildung zeigt die Strecken AB und BC. Diese Strecken bilden den Winkel B.

C
§
A ' B
a. Miss die GroRe des Winkels B. 1P
B= :
b. Ergénze die Abbildung zum Parallelogramm ABCD und beschrifte den Punkt D. 2P
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P8

Die Abbildung zeigt eine graue Figur, die sich
in 5 deckungsgleiche Quadrate unterteilen lasst. ~— — ...
Die Seitenlange a eines Quadrates betragt 3 cm.

a. Berechne den Flacheninhalt der
abgebildeten grauen Figur.

Die graue Figur hat einen Flacheninhalt

von insgesamt cma2. » » 2P

Abbildung nicht mallstabsgerecht

Platz zum Rechnen

b. Eine andere Figur hat dieselbe Form und besteht ebenfalls aus 5 deckungsgleichen
Quadraten. Diese Figur hat einen Flacheninhalt von 180 cm?.
Bestimme die Seitenlange a eines Quadrates dieser Figur.

Die Seitenlange a betragt cm. 2P

Platz zum Rechnen

P9

Das Foto zeigt einen Mann, der neben einem Mast mit einer Windfahne steht.
Bestimme die ungefahre Hohe h des Mastes.

Der Mast ist ungefahr m hoch. 2P

Platz zum Rechnen
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Pflichtteil 2

Du darfst den Taschenrechner und die Formelsammlung benutzen.
Schreibe bei jeder Aufgabe den Losungsweg auf dein Reinschriftpapier.
Vergiss die MaReinheiten im Ergebnis nicht.

P10

Ein Handler bietet im Internet Gewdirze in Glasern an.

Jedes einzelne Gewtlirzglas hat denselben Preis. Zusatzlich fallen

fur jede Bestellung einmalig Versandkosten in Hohe von 5,25 € an.

Hanna bestellt bei diesem Handler 8 Gewdirzglaser.

Ohne Versandkosten bezahlt sie daftir 34,88 €.

QueIIe:‘© misha_ru —

a.  Amir bestellt 16 Gewdrzgldser bei diesem Handler. Adobe Stock
Berechne, wie viel Euro Amir dafir mit Versandkosten insgesamt bezahlen muss.

b. Maja bestellt ebenfalls Gewdirzglaser bei diesem Handler.
Insgesamt zahlt Maja flir ihre Bestellung mit Versandkosten 53,21 €.
Berechne, wie viele Gewlrzglaser Maja bestellt hat.

P11

Vom monatlichen Bruttolohn werden Steuern und Versicherungsbeitrage
abgezogen. Nach diesen Abziigen bleibt der monatliche Nettolohn Ubrig.

a. Der Bruttolohn von Leon betragt 2140 €.
Davon werden insgesamt 20 % flir Steuern und Versicherungsbeitrage abgezogen.
Berechne, wie viel Euro Leon fir Steuern und Versicherungsbeitrage abgezogen werden.

b.  Der Bruttolohn von Sara betragt 2500 €. Davon werden 575 € fir Steuern und
Versicherungsbeitrage abgezogen.
Berechne, wie viel Prozent Sara insgesamt fUr Steuern und Versicherungsbeitrage
abgezogen werden.

c.  Onur werden von seinem Bruttolohn insgesamt 850,50 € flr Steuern und
Versicherungsbeitrage abgezogen. Das sind 27 % seines Bruttolohns.
Berechne den Bruttolohn von Onur.

P12

a. Berechne x.
3x —37=125-6X%

b. Gegebenist der folgende Term:  4x + 6y
Berechne den Wert des Terms furx =8 und y =-3.

c. Gegebenist der folgende Term: -2 —x
Tarek behauptet, dass der Wert des Terms immer eine negative Zahl ergibt,
egal welche Zahl flr x eingesetzt wird.
Begriinde mithilfe eines Gegenbeispiels, dass Tarek nicht recht hat.

. :fv“--“
1 ) ‘ ‘

2P

3P

2P

2P

2p

3P

2P

1P
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P13

Die Abbildung zeigt das gleichschenklige Dreieck ABC mit seinen Malen.

c=6cm

Abbildung nicht maRstabsgerecht

a. Berechne den Umfang des Dreiecks ABC.

b. Konstruiere das Dreieck ABC und beschrifte die Eckpunkte.

P14

Die Abbildung zeigt ein Rechteck,
in dem sich ein graues Trapez befindet.
Berechne den Flacheninhalt der weillen Flache.

P15

Die Abbildung zeigt eine zylinderformige Saule aus Marmor.
Ein Kubikmeter (m?) des verwendeten Marmors wiegt 2,8 t.
Berechne, wie viele Tonnen die abgebildete Saule wiegt.
Runde dein Ergebnis auf eine Stelle nach dem Komma.
Entnimm die notwendigen Male der Abbildung.

2P

3P

5P

18 cm

b=

Y v

A
\ 4

a=25cm

Abbildung nicht malistabsgerecht

5P

hk= 32m

Pl L/
\'——/ o
e
T d=06m

Abbildung nicht malistabsgerecht

|
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P16

a. Abbildung 1 zeigt ein rechtwinkliges Dreieck.

Berechne die Lange der Hypotenuse x. * 3P

54 m

72 m

Abbildung 1 nicht malstabsgerecht

b.  Abbildung 2 zeigt ein anderes Dreieck.
Kann man bei diesem Dreieck die fehlende
Seitenlange x mithilfe des Satzes des
Pythagoras berechnen?

Begrunde deine Antwort.

2P

Abbildung 2 nicht malstabsgerecht

P17

Eine Frau steht neben einem alten Miihlrad (siehe Foto).
Berechne den Umfang des abgebildeten Miihlrades.

Schatze dazu die benotigte GroRe. 3P
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Walhlteil

Hier hast du die Wahl. Bearbeite zwei der vier Wahlaufgaben.

W1

Die nachfolgende Abbildung zeigt ein Koordinatensystem mit dem Dreieck ABC
und der Geraden g, die durch die Punkte B und C verlauft.
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a. Gib die Koordinaten des Punktes C an.
b. Berechne den Flacheninhalt des Dreiecks ABC.

c. 1. Der Punkt C wird auf der Geraden g zu Punkt C' (0 | 3) verschoben.
Ina behauptet: ,Dann ist der Flacheninhalt des Dreiecks ABC' genau halb so grofy
wie der Flacheninhalt des Dreiecks ABC."
Hat Ina recht? Begriinde deine Antwort.

2. Der Punkt C soll auf der Geraden g zu Punkt C* so verschoben werden,
dass ein gleichschenkliges Dreieck ABC" entsteht.
Bestimme die Koordinaten des Punktes C".

1P

4p

2P

1P
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w2

Bei einer Umfrage im Jahr 2023 zum Thema ,Lieblingssendungen” wurden
1600 Jugendliche befragt.

Alle befragten Jugendlichen durften nur eine Angabe machen.

Das nachfolgende Diagramm zeigt das Ergebnis dieser Umfrage.

m—.
e ———
-—

- .

0 5 10 15 20 25 30
Angabe in Prozent

Mystery

Sitcom

Soap

Sonstige

a. Berechne die Anzahl der Jugendlichen, die als Lieblingssendung ,Soap” angaben.

b. Tom behauptet: ,Mehr als jeder vierte Jugendliche gab an, dass seine Lieblingssendung
,Krimi“ oder ,Mystery” ist." Hat Tom recht? Begrtinde deine Antwort.

c. 3-mal so viele Madchen wie Jungen gaben ,Sitcom” als Lieblingssendung an.
Berechne, wie viel Prozent das von allen befragten Jugendlichen waren.

w3

Die Abbildung zeigt eine achsensymmetrische Figur,
die sich aus einem gleichseitigen Dreieck und einem
Halbkreis zusammensetzt. a 5 a
Das gleichseitige Dreieck hat die Seitenlange a =7 cm.
Der Halbkreis hat einen Radius von 3,5 cm. 0
Der Mittelpunkt M des Halbkreises liegt in der Mitte M \

einer Dreiecksseite. N

a. Zeichne die Figur mit den angegebenen Malen.

b. 1. Berechne den Umfang der abgebildeten Figur. - _ ~a g
Runde dein Ergebnis auf ganze Zentimeter. Abbildung nicht mafistabsgerecht

2. Mit welcher der folgenden Formeln kann der Umfang u der abgebildeten Figur
berechnet werden, wenn die Lange der Seite a bekannt ist?
Notiere den Losungsbuchstaben auf dein Reinschriftpapier.

A u=2-a+m-a
B u=3-a+mn-a
C u=2-a+m-a:?2

D u=3-a+m-a:?2

3P

3P

2p

3P

4p

1P
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w4

Isabell bewahrt ihre Kaffeepads in dem abgebildeten
Gefald auf.

In diesem Gefall befinden sich ungeordnet 20 Kaffeepads,
die sich nur in ihrem Geschmack unterscheiden. Es sind

8 Kaffeepads der Sorte ,Classic”,

7 Kaffeepads der Sorte ,Mild" und

5 Kaffeepads der Sorte ,Arabica”.

Isabell nimmt aus diesem Gefall Kaffeepads zufallig heraus.

a.

Gib die Wahrscheinlichkeit an, mit der Isabell aus dem vollen Gefalk ein Kaffeepad
der Sorte ,Mild" herausnimmt.

Gib die Wahrscheinlichkeit an, mit der Isabell aus dem vollen Gefalt kein Kaffeepad
der Sorte ,Classic” herausnimmt.

Isabell mochte aus dem vollen Gefal 2 Kaffeepads hintereinander herausnehmen.
Das erste Kaffeepad wird nicht zurickgelegt.

Berechne die Wahrscheinlichkeit dafir, dass Isabell zuerst ein Kaffeepad der
Sorte ,Classic” und anschliefend ein Kaffeepad der Sorte ,Arabica” herausnimmt.

Aus dem vollen Gefalt werden 2 Kaffeepads herausgenommen.
Das erste Kaffeepad wird nicht zuriickgelegt.
Es gibt genau zwei unterschiedliche Ereignisse, bei denen man

8
20
und mit dem zweiten Griff eine Kaffeepadsorte mit einer Wahrscheinlichkeit

mit dem ersten Griff eine Kaffeepadsorte mit einer Wahrscheinlichkeit von

von % herausnehmen kann. Gib ein mogliches Ereignis an.

Bestimme, wie viele weitere Kaffeepads der Sorte ,Classic” dem vollen Gefald hinzugeflgt
werden mussten, damit die Wahrscheinlichkeit, ein Kaffeepad der Sorte ,Classic”
herauszunehmen, genau 50 % betragt.

1P

1P

3P

2P

1P



Mathematik-Priifung 2024

Bearbeitungstipps
Pflichtteil 1

P1 a. Addiere schriftlich. Schreibe stellengerecht untereinander.

b. Subtrahiere schriftlich. Schreibe stellengerecht untereinander.
c. Dividiere schriftlich.
d. Beachte die Regeln der Bruchrechnung
P2 Die Summe ist das Ergebnis einer Addition.
P3 a. Rechneum: 1000 g=1kg
b. Rechne um: 1t = 1000 kg
c. Rechneum: 1 kg=1000g
P4 a. Zahle ab. Gib den Anteil in einem Bruch an.
b. Zahle ab. Gib den Anteil in einem Bruch an und rechne anschlieRBend in Prozent um.
P5 Verwende den Dreisatz.
P6 Gib den Anteil in einem Bruch an.
P7 a. Miss den Winkel genau aus.
b. Achte auf eine genaue Konstruktion.
P8 a. Verwende die Flacheninhaltsformel eines Quadrats.

b. Berechne zunachst ein Quadrat und setze dann die gegebenen GroRen passend in die
Flacheninhaltsformel ein.

P9 Schatze die Grolie eines Mannes und Uberlege anschlieRend, wie oft der Mann in den Mast passt.
Multipliziere.

Pflichtteil 2

P10 Verwende den Dreisatz.
P11 Verwende den Dreisatz oder die Prozentformel.
P12 a. Losenach x auf.

b. Setze in den Term ein.

c. Begriindung mithilfe eines Beispiels. Setze hierflir eine passende Zahl in den Term ein und
|6se auf.

P13 a. Verwende die Umfangsformel eines Dreiecks.
c. Achte auf eine genaue Konstruktion.
P14 Verwende die Flacheninhaltsformel eines Rechtecks und eines Trapezes. Subtrahiere anschliefend.

P15 Verwende die Volumenformel eines Zylinders. Multipliziere dein Ergebnis mit den angegebenen
Tonnen.
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Bearbeitungstipps

P16 a.
b.

Verwende den Satz des Pythagoras.

Denke an die Bedingung des Pythagoras.

P17 Schatze die Grole einer Frau und verwende die Umfangsformel eines Kreises.

Wahlteil A
W1 a. Bestimme durch Ablesen.
b. Verwende die Flacheninhaltsformel eines Dreiecks. g und h konnen durch Ausmessen bestimmt
werden. Beachte: 2 Kastchen = 1 cm
c. 1. Zeichne die Verschiebung in das Koordinatensystem und betrachte das Dreieck.
2. Beachte die Bestimmungen eines gleichschenkligen Dreiecks. AC = AB oder AC = BC
W2 a. Verwende den Dreisatz oder die Prozentformel.
b. Jeder Vierte ware 25 %.
c. Berechne zuerst den Anteil der Jungen.
W3 a. Achte auf eine genaue Konstruktion.
b. 1. Verwende die Umfangsformel eines Kreises.
2. Schau dir daftir deine Rechnung aus dem Aufgabenteil W3 b. 1. an.
W4 a.  Gib die Wahrscheinlichkeit in einem Bruch oder in Prozent an.
b. Gib die Wahrscheinlichkeit in einem Bruch oder in Prozent an.
c. Ohne Zurlcklegen. Gib die Wahrscheinlichkeit in einem Bruch oder in Prozent an.
d. Ohne Zurlicklegen. Schau dir die Anzahlen der verschiedenen Pads an.
e. Berechne zunachst die Anzahl der Sorten ,Mild* und ,Arabica“. Subtrahiere ,Classic".
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